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CUSC 2024 - MEDICINA – Segundo Semestre 

CENTRO UNIVERSITÁRIO SÃO CAMILO 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

26. O colesterol é um tipo de gordura essencial para o organismo humano, mas que em excesso 

causa problemas de saúde. A molécula do colesterol é constituída por um radical oxigenado 

ligado a uma cadeia carbônica, como mostra a estrutura a seguir. 

 

Analisando a estrutura apresentada, pode-se afirmar que o colesterol é um 

(A) álcool secundário e possui uma cadeia insaturada e homogênea. 

(B) aldeído e possui uma cadeia saturada e heterogênea. 

(C) aldeído e possui uma cadeia insaturada e homogênea. 

(D) álcool primário e possui uma cadeia insaturada e homogênea. 

(E) fenol e possui uma cadeia saturada e heterogênea 

 

Resolução: Alternativa A. 

O colesterol é um álcool secundário (grupo carbinol (C-OH) ligado a dois átomos de carbono) e 

possui uma cadeia insaturada (tem uma dupla ligação) e homogênea (apenas átomos de carbono 

se ligam entre si; não existe heteroátomo). 
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27. A homocisteína é um _______________ cuja molécula possui ______________ e _______________. 

A reação de condensação desse composto produz um _________________.  

SH

OH

O

NH2

homocisteína  
 

As lacunas do texto são preenchidas, respectivamente, por: 

(A) ácido graxo – 2 carbonos primários – 1 carbono secundário – lipídeo. 

(B) monossacarídeo – 2 carbonos primários – 2 carbonos secundários – dissacarídeo. 

(C) aminoácido – 1 carbono primário – 2 carbonos secundários – dissacarídeo. 

(D) monossacarídeo – 2 carbonos primários – 1 carbono secundário – peptídeo. 

(E) aminoácido – 2 carbonos primários – 2 carbonos secundários – peptídeo. 

 

 Resolução: Alternativa E. 

A homocisteína é um aminoácido cuja molécula possui 2 carbonos primários (p; átomo de 

carbono ligado a um carbono ou a nenhum) e 2 carbonos secundários (s; átomo de carbono 

ligado a dois outros átomos de carbono). A reação de condensação desse composto produz um 

peptídeo. 
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28. Considere a equação que representa a reação genérica reversível e o gráfico que mostra o 

perfil energético dessa reação: 

 

De acordo com a análise do gráfico e a análise da equação, ambos no sentido inverso, afirma-se 

que a reação é 

(A) exotérmica, com ∆H = +15 kcal/mol e energia de ativação igual a 10 kcal/mol. 

(B) endotérmica, com ∆H = –15 kcal/mol e energia de ativação igual a 10 kcal/mol. 

(C) endotérmica, com ∆H = +15 kcal/mol e energia de ativação igual a 25 kcal/mol. 

(D) exotérmica, com ∆H = –15 kcal/mol e energia de ativação igual a 10 kcal/mol. 

(E) exotérmica, com ∆H = +20 kcal/mol e energia de ativação igual a 25 kcal/mol. 

 

Resolução: Alternativa C. 

 

 

29. O iodo-125 é um radioisótopo com meia vida de 60 dias usado no tratamento de alguns tipos 

de câncer. Após 8 meses da aplicação de iodo-125 foi medida a massa residual oriunda de 1 g 

desse radioisótopo em um paciente submetido a tratamento. 

A massa residual de iodo-125 encontrada nesse paciente foi de 

(A) 5,0 × 10-1 g. 

(B) 2,5 × 10-1 g. 

(C) 3,13 × 10-2 g. 

(D) 6,25 × 10-2 g. 

(E) 1,25 × 10-1 g.   
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Resolução: Alternativa D. 

 1
2

2 meses 2 meses 2 meses 2 meses

residual

2
residual

t 60 dias 2 meses

t 8 meses 4 2 meses

1 g 0,5 g 0,25 g 0,125 g 0,0625 g

m 0,0625 g

m 6,25 10 g

Δ



 

  

   



 

 

 

30. Em um experimento sobre a temperatura de congelamento da água na presença de 

diferentes solutos foram preparadas as seguintes soluções aquosas: 
 

Solução Composição Concentração (mol/L) 

I C6H12O6 0,9 

II H2SO4 0,5 

III HC  1,0 

IV Na2SO4 0,6 

V NaC  0,8 

 

Considere que os ácidos utilizados nesse experimento se encontravam totalmente ionizados, que 

os sais estavam totalmente dissociados e que as soluções foram resfriadas até o congelamento. 

A ordem crescente de temperatura de congelamento das soluções preparadas é: 

(A) III < IV < V < II < I 

(B) III < II < V < IV < I 

(C) I < II < V < IV < III 

(D) V < IV < III < II < I 

(E) I < IV < III < II < V  

  

Resolução: Alternativa A. 
 

Solução Composição Partículas 

I C6H12O6 
 6 12 6 6 12 61

0,9 mol de moléculas

0,9 C H O 0,9C H O


 

II H2SO4 
2 2

2 4 4 2 4 4

1,5 mol de íons

1H SO 2H 1SO 0,5H SO 1H 0,5SO       


 

III HC  
2,0 mol de íons

1,0HC 1,0H 1,0C   


 

IV Na2SO4 
2 2

2 4 4 2 4 4

1,8 mol de íons

1Na SO 2Na 1SO 0,6 Na SO 1,2Na 0,6 SO       


 

V NaC  
1,6 mol de íons

1NaC 1Na 1C 0,8 NaC 0,8Na 0,8C          

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Quanto maior a quantidade de partículas, menor será a temperatura de congelamento, pois a 

quantidade de energia retirada do sistema durante este processo será maior (efeito coligativo). 
 

I II V IV III

C C C C C

0,9 mol 1,5mol 1,6 mol 1,8 mol 2,0 mol

T (III) T (IV) T (V) T (II) T (I)

   

   

    
 

 

 

 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 05. As curvas de solubilidade são fundamentais na análise das soluções, já que a 

temperatura influi na dissolução das substâncias presentes nessas soluções. O gráfico a seguir 

mostra as curvas de solubilidade de cinco substâncias, em água, em função da temperatura. 

 

a) Em que temperatura a solubilidade da substância I é igual à solubilidade da substância III? 

Explique por que, com o aumento da temperatura, a solubilidade da substância IV diminui, 

enquanto que, para as demais substâncias, a solubilidade aumenta. 

 

b) Classifique a solução formada pela adição, sob agitação, de 50 g da substância V em 100 g de 

água, a 80 ºC. Calcule a massa, em gramas, da substância III suficiente para formar uma 

solução saturada em 350 g de água a 45 ºC. 
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Resolução:  

a) Temperatura em que a solubilidade da substância I é igual à solubilidade da substância III: 

o70 C.  Observe o encontro das curvas: 

 
 

A solubilidade da substância IV diminui, pois se trata de uma dissolução exotérmica, ou seja, 

favorecida pela diminuição de temperatura e não pelo aumento.  

 

b) Classificação da solução formada pela adição, sob agitação, de 50 g da substância V em 100 g 

de água, a 80 ºC: saturada com corpo de chão (corpo de fundo ou precipitado). 

Observe: 

 

o
o

acrescentada (V)

precipitado acrescentada (V) dissolvida a 80 C (V)
dissolvida a 80 C (V)

precipitado

m 50 g
m m m

m 45 g

m 50 g 45 g 5 g (corpo de chão)

 
  

  
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Cálculo da massa, em gramas, da substância III suficiente para formar uma solução saturada 

em 350 g de água a 45 ºC: 

 

60 g (III)

III

100 g (água)

m

III III

350 g (água)

60 g 350 g
m m 210 g

100 g


  

 

 

 

 

Dados: 
 

 

 


